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erheblich negative Auswirkungen negative Auswirkungen leicht negative Auswirkungen keine Auswirkungen positive Auswirkungen

Einfluss bisheriger US-Handelspolitik auf die Geschäfte von 

Unternehmen

n = 943

Angaben in Prozent
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mit US-Geschäft ohne US-Geschäft

Knapp ¾ der Unternehmen beklagen negative Folgen 

der US-Handelspolitik
88 Prozent negativ 53 Prozent negativ

alle befragten Unternehmen
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Andere

Strengere Visapolitik

Sektorale Zölle auf Autos und Autoteile

Exportkontrollen + Sanktionen der US-Regierung mit Wirkung auf Drittmärkte

Verändertes Investitionsumfeld in den USA

Erhöhter Wettbewerbsdruck in der EU aufgrund von geplanten Zollsenkungen

Instabilität der Finanzmärkte / der Euro-Dollar-Wechselkurs

Sektorale Zölle auf Stahl, Aluminium und deren Derivate

Kosten im Zollverfahren, Anstieg der Bürokratie

Geringere Wettbewerbsfähigkeit auf dem US-Markt

Der „Basiszollsatz“ von 10% bzw. zukünftig von 15%

Handelspolitische Unsicherheit / Sorge vor neuen Zöllen

Das sind die Hauptursachen für Unternehmen, die negative Folgen spüren

mit US-Geschäft ohne US-Geschäft

Einfluss bisheriger US-Handelspolitik auf die Geschäfte von 

Unternehmen

Angaben in Prozent, Mehrfachnennung
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Deutliche Belastungen Leichte bis mittlere Belastungen Keine Auswirkungen Leichte bis mittlere Entlastungen Deutliche Entlastungen

63 Prozent: EU-USA Deal sorgt für mehr Belastung 

als Entlastung

alle befragten Unternehmen

Erwartete Auswirkungen des EU-USA Deals auf

Unternehmen
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77 Prozent belastet 41 Prozent belastet
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Mehr Handel mit den USA

Weniger Handel mit den USA

Mehr Investitionen in den USA

Weniger Investitionen in den USA

Investitionen werden vertagt

Veränderter Umgang mit US-Zollkosten

Keine Veränderung

Jedes zweite Unternehmen mit US-Geschäft reduziert Handel mit den USA

keine Veränderung Investitionsentscheidungen Veränderter Umgang mit US-Zollkosten Handelseffekte

Einfluss der aktuellen US-Zollpolitik auf Geschäfte

in den USA
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davon:

67 % Weitergabe an Kunden / Preiserhöhung

19 % Kostenteilung

14 % trägt Unternehmen selbst / reduzierte Marge
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keine Veränderung

Subsahara-Afrika

Naher Osten, Nordafrika

Süd- und Mittelamerika

China

Ost-/Südosteuropa (ohne EU), Türkei

Davon: Kanada

Davon: Mexiko

Davon: USA

Nordamerika

Asien/Pazifik (ohne China)

UK, Schweiz, Norwegen, Island, Lichtenstein (EFTA)

EU-Binnenmarkt

Ein Drittel der Unternehmen behält bisherige Marktstrategie bei. 
Europa sowie Asien-Pazifik-Region sind wichtige Pfeiler.

Globale Märkte die aktuell für Unternehmen an

Bedeutung gewinnen
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1.000 und
mehr
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Unternehmensgröße (einschließlich Inhaber)

Statistische Angaben
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Sonstige Branche

Pharmaindustrie

Feinmechanik / Optik /
Medizintechnik

Fahrzeugindustrie und Zulieferer

EDV, Elektrotechnik

Chemie und Kunststoffindustrie

Übriges verarbeitendes Gewerbe

Großhandel

Metallindustrie

Maschinenbau

Branchenaufteilung

n = 952 Angaben in Prozent



952 Antworten aus 

NRW

Statistische Angaben
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Umfrage der Industrie- und Handelskammern aus NRW im Zeitraum 

31.07.2025 bis 04.08.2025

Datenbasis: 

952 Rückmeldungen nordrhein-westfälischer Unternehmen von 

insgesamt 3.355 Unternehmen bundesweit. 


